

TRĂIASCĂ FĂURITORUL MĂREȚELOR VICTORII SOCIALISTE ALE POPORULUI, GLORIOSUL NOSTRU PARTID, ÎN FRUNTE CU SECRETARUL SĂU GENERAL, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU!

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LV Nr. 13594 Joi 8 mai 1986 8 PAGINI — 1 LEU



Desen de GH. CALARAȘU

Trăim aceste fericite zile
Inscrise-n viața-nregulii popor
Precum istoria înscrie-n file
Cu litere de aur mersul lor.

Sînt zilele ce-n inimă așteaptă
Și care măturii prin timp rămîn
Căci ne conduce-o forță înțeleaptă,
Partidul nostru Communist Român.

Și-n fruntea lui cea limpede veghează
Un înțelept și ne-nfricat bărbat,
Inimă tinăra și minte trează,
În care țara-nțreagă s-a-ntrupat.

E Omul — Ceaușescu Nicolae
Iubit ca steagul nostru tricolor,

Ca steagul roșu, limpede văpaie
În zborul liber către viitor.

Conducător iubit, doream să vii,
Chemat de țară și chemat de vreme
În fruntea scumpei noastre României
Ca soarele în fruntea unei steme.

Alexandru ANDRIȚOIU

OMAGIUL ȚĂRII

Sărbătorind jubileul Partidului Communist Român, omagiem marea, istorică operă a poporului român, care, cu 65 de ani în urmă, într-un moment social și național tumultuos, și-a făcut, dinlăuntrul propriei ființe, „suflul în suflul neamului”, forța capabilă să-l conducă la izbîndirea străvechilor, înaltelor, fierbinților sale idealuri și aspirații.

Poporul este fondatorul partidului; partidul sub ale cărui stindarde purpurii și-a înrolat cei mai buni, cei mai viteji, cei mai hotărîți fii, chemați de istorie să cucerească dreptatea și libertatea pentru mulțimea muncitoare în care se afla „și număr și putere”. Cu neînfricare, cu abnegație revoluționară, comuniștii le-au cucerit prin luptă eroică, zdrobind „orînduiala cea crudă și nedreaptă” și aruncînd peste țară, o dată cu lumina Revoluției din August, speranțele națiunii într-un timp cînd poporul își este sieși stăpîn. Timp și el cucerit prin grele lupte și jertfe, timp vestit încă de la apariția partidului comuniștilor români pe scena istoriei, timpul revoluției și construcției socialiste, al împlinirii unor mărețe năzuințe.

Timp care încununază cu strălucire îndelungată, stăruință și tenace lucrare în istorie a poporului român.

Timp care cristalizează învătămîntul de cîmpăni al glorioșului drum

Partidul și țara
— un singur gînd, o unică voință!

Sărbătorind jubileul partidului, observăm cu minerie patriotică, legitimul sentiment al făuritorilor de istorie, că omagiul cel mai expresiv și înălțător îl aduc, în numele națiunii, ineseși realitățile românești de azi. Sînt măturile drumului străbătut, roadele politicii îmbrășțate de întregul popor ca fiind propria sa politică. — și ele, iată-le, se află sub ochii, în mîna și în cugetul tuturor: modernele uzine și laboratoare în care muncim, înfloritoarele ogoare rodind recolte cum n-au cunoscut strămoșii truditori la coamele plugului, vasele amfiteatre și bogatele biblioteci în care, cu gîndul dincolo de pragul milenului trei, se pregătesc umorășii noștri; mindrele casării de pe tot cuprînsul țării, noi înălțate sau reînălțate, cu milioanele lor de case noi, cu atribuțiile unei civilizații superioare care au schimbat fundamental, în rîstimpul unei singure generații, cadrul de muncă și existență al unei întregi națiuni; îndrăznețele întemeierii, crearea de noi armonii geografice și economice — platformele industriale, cetățile de lumină de pe rîurile țării, magistrala transilvăneană, magistrala metroului, albastră magistrală dintre Dunăre și Marea... și cite, și cite!

Visăm, proiectăm și împlinim la cote și în ritmuri de neimaginat pentru generațiile anterioare. Măsurăm cu decenii, cu cincinalul, pași pe care alții i-au măsurat cu secolul. Facem electronică, petrochimie, atomică, o gamă vastă de mașini și utilaje competitive. Am învățat și învățăm, repede și temeinic, feză complexe, meserii de ultimă oră, cu ochii la tehnicele de vîrf, la nivelul mondial. Se conturează, din toate acestea, mult mai decît un tablou, oricit de amplu, al unor realizații însulețitoare. Se configurează o nouă viziune a țării, societatea socialistă multilateral dezvoltată și corolarul ei — o nouă condiție materială și spirituală de muncă și viață.

Inspiratorul, strategul, conducătorul acestui proces de amplitudine istorică se numește partidul communist. Partidul vizionar, partidul făuror, care și-a propus și a reușit să angreneze la realizarea programului său

de largă perspectivă științifică, revoluționară toate forțele creatoare ale țării. Realitățile României socialiste o demonstrează:

Partidul și țara
— un singur gînd, o unică voință!

Sărbătorind jubileul partidului, gîndul omagial se îndreaptă firesc spre momentul solar al devenirii noastre, momentul Congresului IX, care a inaugurat cea mai fertilă epocă din istoria patriei și a partidului. Epoca Ceaușescu, purtînd numele strălucitului conducător, erau între eroi, a cărui gîndire și acțiune revoluționară, profund creatoare, de un vibrant patriotism, și-au pus pecetea regeneratoare pe destinul național, deschizînd partidului și poporului calea spre cea mai bună și mai dreaptă dintre orînduiri — comunismul. Suflul proaspăt al adevărilor științifice și al restituirii istoriei, autenticul spirit revoluționar au spulberat dogme și inerții, au pus în mișcare gîndirea proprie și au dezgăzuit energiile, inteligențele, talentele națiunii. „Cu poporul pentru popor” a devenit principul fundamental al conducerii de către partid, actul constitutiv al edificării amplului sistem al democrației muncitorești-revoluționare. Democrația reală a participării directe, democrația faptelor. Cu reflexul ei: climatul efervescent al inițiativelor și responsabilității, climatul formării și afirmării pe multiple planuri a personalității umane.

Partidul reprezintă nucleul în jurul căruia gravitează întreaga societate și de la care emană energia și lumina ce pun în mișcare și asigură funcționarea întregului angrenaj al orînduirii socialiste. Această memorabilă caracterizare aparținînd secretarului general al partidului, binecunoscută prin aplicarea ei în viață, alintă la temelia mărețelor împliniri ale Epocii Ceaușescu, luminează cu tărie adevărul devenirii communiste:

Partidul și țara
— un singur gînd, o unică voință!

Sărbătorind jubileul partidului, omagial cel mai fierbinte al întregului popor îl reprezintă unanimă hotărîre de a împlini neabătut programul partidului, cutezătoarele prevederi ale Congresului XIII. Mindria față de realizările prezentului nu reprezintă o stare de jubilație ci stimulează o exigență evaluare și recardare a tuturor forțelor umane și materiale la scara viitorului: atingerea unei noi calități, superioare, în toate domeniile creației materiale și spirituale, înălțarea României pe noi trepte de civilizație și progres. În această nouă și decisivă bătaie pentru viitorul prosper și pașnic al patriei, care animă toate conștiințele și competențele, hărnicia și elanul națiunii, avem în Partidul Communist Român un încercat și înfricat cîrmaci. Certitudine pe care poporul român o exprimă astfel:

**Strîns uniți în jurul partidului,
al secretarului său general,
tovarășul Nicolae Ceaușescu**
— UN SINGUR GÎND,
O UNICĂ VOINȚĂ!

Astăzi,
la posturile
de radio
și televiziune

Astăzi, în jurul
orei 16,30, posturile
de radio și televiziune
vor transmite
direct din Sala
Palatului Republicii
Socialiste România
adunarea solemnă
organizată cu
prilejul aniversării a
65 de ani de la
făurirea Partidului
Communist Român.



Vibrante manifestări ale voinței întregului popor de a asigura înflorirea multilaterală a patriei

Cu prilejul aniversării a 65 de ani de la făurirea glorioșului nostru partid communist au continuat să aibă loc simpozionul organizat de comitetele județene de partid, ministere și alte instituții centrale.

Comunicările prezentate au evocat drumul de jertfe și victorii străbătut de Partidul Communist Român în cele șase decenii și jumătate de existență, ce s-au înscris cu litere de aur în istoria României, în lupta poporului nostru pentru eliberare socială și națională, pentru libertate, independență și socialism.

Dîndu-se o înaltă și unanimă pretuire luptei eroice a partidului, comunicările au înfățișat vasta activitate revoluționară desfășurată de tovarășul Nicolae Ceaușescu în momentele cele mai importante ale mișcării muncitorești din țara noastră, în lupta și dăruirea patriotică cu care a militat sub flamurile de luptă ale partidului communist pentru înlăturarea exploatații, împotriva fascismului și războiului, pentru gloria patriei străbune, pentru construirea cu suc-

ces a socialismului pe pămîntul României. A fost evidențiată contribuția determinantă a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea și împlinirea politicii partidului și statului nostru, la dezvoltarea impetuoaasă a României socialiste în perioadă ultimei două decenii, intrată definitiv în conștiința națiunii noastre drept „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Comunicările au pus în evidență puternicul ecou pe care îl au pe plan internațional acțiunile de pace ale României socialiste, ale președintelui Nicolae Ceaușescu, care reprezintă un pilon al luptei pentru soluționarea constructivă a problemelor actuale ce confruntă omenirea.

Intr-o atmosferă însulețitoare, participanții la simpozion au adresat telegrame tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, președintele Republicii Socialiste România.

TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU de participanții la simpozionul organizat de Ministerul de Interne

Mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Intr-o deplină unitate de cuget și simțire cu întregul nostru popor, participanții la simpozionul dedicat aniversării a 65 de ani de la făurirea Partidului Communist Român —

eveniment de importanță crucială în istoria națională — își reafirmă atașamentul profund la politica internă și externă a partidului și statului, cele mai alese sentimente de stimă și adîncă recunoștință, de dragoste și neasemuită pretuire

față de dumneavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, strălucit conducător de neam și țară, cititor al României socialiste moderne, militant de frunte al mișcării communiste și muncitorești internaționale

(Continuare în pag. a V-a)

de participanții la simpozionul organizat de Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

În numele comuniștilor, al tuturor oamenilor muncii din unitățile de comerț exterior, participanții la simpozionul omagial dedicat aniversării a 65 de ani de la făurirea Partidului Communist Român vă adresează, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, prinusul lor de recunoștință pentru inestimabilă contribuție pe care o aduceți permanent la largirea și consolidarea schimburilor comerciale și a cooperării eco-

nomice cu alte țări, la creșterea fără precedent a prestigiului României în lumea contemporană. Lucrările simpozionului au scos în evidență rolul crucial al Partidului Communist Român în cei 65

(Continuare în pag. a V-a)

de participanții la simpozionul lucrătorilor din presă, radio și televiziune

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

În numele zărilor români, participanții la simpozionul „65 de ani de glorioasă istorie, o operă intrată în istorie” își exprimă, împreună cu toți oamenii muncii,

cu întregul popor, înaltă pretuire față de neobostia și rodnică activitate pe care o desfășurați de peste două decenii în fruntea partidului și a țării, spre binele și fericirea națiunii noastre, pentru cauza socialismului și a păcii. Datorită excepționalei dumneavoastră

activități teoretice și practice, pătrunsă de un profund spirit dialectic, novator, dispunem astăzi de o concepție revoluționară, creatoare, privind construcția socialistă, de un program și o strategie a

(Continuare în pag. a V-a)

1921 UN DRUM DE GLORIOASĂ ISTORIE, O OPERĂ INTRATĂ ÎN ISTORIE 1986

A înțelege în întreaga amploare și complexitate transformările etno-sociale petrecute în anii postbelici în viața poporului român înseamnă a reține faptul esențial că tot ceea ce s-a săvîrșit în România intru izbînda dreptății, libertății și neatinării, tot ceea ce a însemnat în această perioadă mers înainte pe calea prosperității și civilizației, a afirmării demnității omului muncitor, tot ceea ce ne-a dat forța să biruim potrivnicia ob-
stacolelor, oricit de grele, se leagă de gîndul și fapta partidului nostru communist.

Intrată în arena vieții politice în urmă cu 65 de ani, într-o vreme în care exponenții marii burghezii și mosierimii propovăduiau cultul pentru „tîlha asezămintelor noastre patriarhale”, apărînd „prezintă opaliu” — desigur nu în casele lor, ci în cocioabele țărănilor și muncitorilor — din prima clipă a existenței sale, Partidul Communist Român și-a afirmat încrederea în vocația creatoare a poporului, în destinul industrial al României. Această încredere i-a fost stîndard de luptă în anii grei ai ilegalității; din această încredere neclintită au izvorît, după înfăptuirea revoluției de eliberare socială și națională, inițiativa și antimperialistă, programele de refacere și apoi de dezvoltare a economiei românești — o economie clădită diform la vremea aceea, ruinată de jaful hitlerist, de dezorganizarea aparatului productiv datorat sabotejului capitalist, de seceta cumplită și povara reparatiilor de război.

Nucleul în jurul căruia a fost

structurat, de la bun început, complexitate și anevoiosul proces al construirii României moderne l-a constituit industrializarea. Ideea programatică materializată la Conferința Națională a partidului din 1945, politica de industrializare socialistă s-a îmbogățit și nuanțat de-a lungul anilor în raport cu experiența acumulată pe plan intern și internațional.

O cristalizare decisivă înregistrează

secular, că soluționarea unor importante probleme sociale este condiționată nemijlocit de baza tehnică-materială a societății. Pornind de la această idee cardinală pentru destinul socialismului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a formulat conceptul programatic al construirii societății socialiste în condițiile unei dezvoltări economice submedii, avînd drept obiectiv fundamental progresul accelerat al forțelor de producție.

Amplasate armonios în spiritul unei adevărate etici a creșterii economice. Amplasarea forțelor de producție pe întreg cuprînsul țării a creat o solidă temelie pentru afirmarea egalității economice a tuturor locuitorilor, care reprezintă, în fapt, adevărata egalitate în drepturi.

Concepțată ca un proces de lungă durată, dezvoltarea economiei românești s-a distins în anii de după Congresul al IX-lea deopotrivă ca un proces complex, multilateral. În telegînd industrializarea nu doar ca simplă creștere a industriei sau amplificarea, cu precădere, a industriei producătoare de mijloace de producție, partidul și-a imprimat caracterul de factor de integrare și de omogenizare a activităților economice-sociale în complexul economic național, vînghind ca creșterea rolului

Astfel, strategia industrializării, elaborată în primii ani de făurire a noii orînduiri, a fost radical modificată. Desigur, o seamă de obiective ale acestei strategii fuseseră deja realizate. În același timp, devenise evidentă realitatea că, în raport cu nivelurile de dezvoltare atinse de industrie, cit și cu noile condiții interne și internaționale ale progresului industrial, obiectivele și anumite premise materiale și tehnice ale teoriei industrializării de pină atunci se dovedeau nesatisfăcătoare.

Demonstrînd că industria constituie elementul fertilizant al creșterii economice, pivotul progresului general, multilateral al țării, secretarul general al partidului a militat consecvent pentru afirmarea puternică a efortului propriu al poporului nostru materializat în promovarea unei rate înalte de acumulare, ca premisă a obținerii unor efecte eco-

Un edificiu economico-social modern, pe temelia gîndirii și acțiunii revoluționare

(Continuare în pag. a V-a)

1921 UN DRUM DE GLORIOASĂ ISTORIE, O OPERĂ INTRATĂ ÎN ISTORIE 1986



PARTIDUL stegarul destinului nou, socialist, al poporului român

„Niciodată în România n-a existat un alt partid politic cu o istorie atât de bogată și glorioasă care să fi luptat cu abnegație și să fi realizat atîta pentru fericirea poporului român, pentru măreția națiunii noastre. Partidul nostru s-a născut și a crescut o dată cu proletariatul, destinul său este strîns legat de cel al clasei muncitoare, al întregului popor român.”

NICOLAE CEAUȘESCU

Evoacă astăzi împlinirea a 65 de ani de la făurirea Partidului Comunist Român, stegarul destinului istoric al poporului român, al luptei revoluționare a maselor largi populare împotriva exploatareii și asupririi, pentru dreptate socială, unitate și independență națională, exponențial fidel al intereselor supreme ale poporului român, conducătorul încercat al operei revoluționare, patriotice de edificare a socialismului și comunismului în România.

Eveniment deosebit istoric în viața clasei noastre muncitoare, a întregului popor român, făurirea Partidului Comunist Român la 8 Mai 1921 o marcă a etapei noi, superioară în afirmarea mișcării revoluționare și democratice din România, clasa muncitoare și partidul său politic ducând mai departe idealurile națiunii române, cele mai bune tradiții ale mișcării muncitorești, democratice, progresiste, ale partidului clasei muncitoare, făcând în urmă cu aproape o sută de ani.

Partidul - ființă din marea ființă a poporului român

Produs al stadiului de dezvoltare al societății românești, avînd rădăcinile adînc împlinite în realitățile țării și trăindu-și seva din devotamentul față de interesele vitale ale poporului, partidul clasei muncitoare din țara noastră a fost rezultatul firesc al evoluției economice și sociale-politice a societății noastre.

muncitorești și dezvoltarea combativității sale revoluționare, a luptei de clasă. În acest climat a luat ființă, în anii 1888-1870, primele organizații socialiste, ele desfășurînd și activitatea paralel cu asociațiile profesionale muncitorești. În 1872 s-a creat Asociația generală a lucrătorilor din România, una din cele mai vechi asociații de acest fel din lume. Începînd cu deceniul al 8-lea al secolului trecut s-au pus bazele, la București și Iași, apoi și în alte orase ale țării, primelor cercuri și cluburi socialiste care au desfășurat o bogată activitate organizatorică și propagandistică, editînd mai multe publicații, printre care: „Socialistul”, „Dacia viitoare”, „Drepturile omului”, „Dez-

„Comuniștii vor lupta mereu în primele rînduri”

În contextul general al profundelor mutații politice și sociale petrecute în lume după primul război mondial, au avut loc și în România, postbelic mări schimbări, care au deschis perspectiva dezvoltării mai rapide a forțelor de producție ale țării și, totodată, s-au creat condiții favorabile pentru intensificarea activității forțelor sociale progresiste, a mișcării muncitorești, revoluționare. Un moment de cea mai mare importanță în istoria dezvoltării mișcării muncitorești și a celorlalte forțe democratice și progresiste din țara noastră l-a constituit transformarea Partidului Socialist în Partidul Comunist Român, la 8 mai 1921.

Continuarea direct a partidului politic creat în 1921, al celor mai bune tradiții ale mișcării muncitorești și socialiste din România, partidul comunist a devenit, în noile condiții istorice, exponențial fidel al intereselor clasei muncitoare, ale întregului popor român.

Deși partidul comunist a avut de înfruntat de la început prigoana dezlănțuită de aparatul de stat burghez, fapt ce împiedica dezvoltarea largă și principială în partid a forțelor sociale și economice și politice ale dezvoltării țării, la care se adăuga persistența unor confuzii ideologice și consecințele negative ale practicilor Cominternului de a impune unele teze și indicații necoerente cu realitatea României, partidul comunist a fost de la început o prezență vie pe scena vieții politice românești. El a organizat și condus mari bătălii de clasă ale ma-

șelor de oameni al muncii împotriva asupririi și exploatareii, pentru apărarea drepturilor și libertăților democratice, s-a ridicat ferm în apărarea independenței, suveranității și integrității patriei.

Un loc important în lupta pentru făurirea unității de acțiune a clasei muncitoare, pentru încheierea unui front patriotic național l-au ocupat marile bătălii de clasă din anii crizei economice, care au culminat cu luptele muncitorești din ianuarie-februarie 1933 organizate și conduse de partidul comunist. Unitatea de acțiune înfăptuită atunci, pe baza frontului unit, a creat condiții favorabile mobilizării maselor largi de oameni ai muncii, comuniști, socialiști, social-democrați, membri ai altor organizații și partide politice, dînd luptelor o amploare fără precedent, ceea ce demonstra că forța proletariatului constă în unitatea sa, că aceasta constituie o condiție esențială pentru asigurarea rolului conducător al clasei muncitoare în lupta întregului popor pentru înlăturarea regimului burghez, pentru apărarea intereselor fundamentale ale poporului român.

După instaurarea hitlerismului la putere în Germania, în ianuarie 1933, cînd pericolul fascist și revizionist amenința direct interesele supreme ale poporului nostru, integritatea și suveranitatea patriei, Partidul Comunist Român s-a situat în fruntea forțelor patriotice, naționale, care luptau pentru apărarea suveranității și integrității țării, pentru a bara calea fascismului și războiului.



Tovarășul Nicolae Ceaușescu înbind la un miting în anul 1946, în perioada luptei pentru cucerirea puterii politice

Acțiunile organizate de partidele clasei noastre muncitoare împotriva politicii stărilor fasciste, pentru apărarea independenței cunosc o amploare deosebită în cursul anului 1936, urmare directă a încordării situației internaționale prin intrarea trupelor germane în zona renană, intervenția fascistă germano-italiană în Spania, defăimarea blocului militar agresiv „Axa Berlin-Roma”, evenimente care amenințau pacea lumii, ființa națională și existența unor state și popoare.

O expresie a patriotismului fierbinte al comuniștilor români, a hotărîrii lor de luptă antifascistă a constituit-o desfășurarea procesului intentat la Brașov grupului de tineri militanți comuniști și antifasciști în urmă cu o jumătate de veac. În acest proces, s-a distins, prin curaj și dirigența revoluționară, prin clarviziune și maturitate politică, tovarășul Nicolae Ceaușescu, care a făcut să răsunе vibrant în sala procesului, ca și dincolo de pereții acesteia, chemările partidului la împotrivire și acțiune antifascistă hotărîtă, la unirea tuturor forțelor progresiste, democratice, patriotice într-un larg front popular antifascist.

Sarcinile mari ce se ridicau în vara anului 1938 în fața maselor populare din țara noastră în lupta pentru apărarea independenței și integrității patriei.

1 Mai 1939 - istorică victorie politică a partidului comunist

Anexarea Austriei, în martie 1938, accentuarea politicii expansioniste a Germaniei hitleriste în sud-estul Europei după acordul de la München din 1938, colapsul Cehoslovaciei au creat grave pericole pentru independența și integritatea teritorială a României. În aceste condiții, animat de un profund patriotism, Partidul Comunist Român a acționat cu și mai mare hotărîre în vederea concentrării tuturor forțelor democratice într-un front larg patriotic antifascist și mobilizării întregului popor la luptă pentru apărarea patriei. P.C.R. a avertizat asupra accentuării izolării României pe plan internațional, și și asupra pericolului unui atac iminent hitleristo-horthyst asupra țării noastre.

Manifestul C.C. al P.C.R. din 17 martie 1939 ghida: „Primele de azi ale lui Hitler au înadărat Cehoslovacia și se găsesc la granița țării noastre. Intreg poporul să se pună în stare de alarmă (...). Partidul Comu-

nist din România dă alarma! Să fie pregătit de luptă întreg poporul român pentru apărarea țării împotriva cotropitorilor fasciști. Hitler vrea să ne răpescă Țirolul, pe cel din teritoriu, el vrea să ne arunce în robie (...). Partidul Comunist declară: Comuniștii vor lupta cu arma în mîină în primele rînduri. Uniți-vă cu toții într-un singur front puternic contra lui Hitler și al aliaților săi revizionisti!”

În lumina acestor coordonate, a stării de spirit patriotice și antifasciste a maselor largi populare se evidențiază și legătura organică între amploarea și caracterul demonstrațiilor de la 1 Mai 1939 și întreaga muncă desfășurată de comuniști, de socialiști și social-democrați pentru mobilizarea tuturor forțelor democratice și antifasciste în lupta împotriva tendințelor expansioniste și revizioniste ale stărilor fasciste. Pînd în de tradiția și semnificația zilei de 1 Mai, ca zi de luptă și soli-

Forța hotărîtoare a luptei pentru edificarea noii orînduirii

Partidul comunist a constituit forța hotărîtoare care a asigurat participarea poporului român, cu întreaga sa armată, cu întregul său potențial material și uman, alături de armatele Uniunii Sovietice, de întreaga coalitie antihitleristă, în războiul contra Germaniei naziste, pentru eliberarea deplină a țării și, dincolo de hotarele sale, pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și a unei părți a Austriei, pînă la victoria finală din mai 1945.

Partidul Comunist Român a organizat și condus lupta revoluționară a clasei muncitoare și țărănimii pentru cucerirea puterii politice, trecerea mijloacelor de producție în proprietatea întregului popor, înlăturînd pentru totdeauna exploatarea omului de către om, creîndu-se astfel bazele pentru dezvoltarea planificată a economiei naționale, pentru dezvoltarea puternică a forțelor de producție, generalizarea și consolidarea relațiilor socialiste de producție.

În toți acei ani, fiind investit cu înaltă răspundere în conducerea partidului și a statului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a adus o contribuție deosebită la elaborarea politicii partidului, a participat activ la înfruntarea deplină a țării și, dincolo de hotarele sale, pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și a unei părți a Austriei, pînă la victoria finală din mai 1945.

Partidul Comunist Român a organizat și condus lupta revoluționară a clasei muncitoare și țărănimii pentru cucerirea puterii politice, trecerea mijloacelor de producție în proprietatea întregului popor, înlăturînd pentru totdeauna exploatarea omului de către om, creîndu-se astfel bazele pentru dezvoltarea planificată a economiei naționale, pentru dezvoltarea puternică a forțelor de producție, generalizarea și consolidarea relațiilor socialiste de producție.

Privînd acum - cînd întregul nostru popor este angajat cu întreaga sa putere de muncă și creație istorică în îndeplinirea mărețelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea - drumul glorioș parcurs de partid, rolul său în transformarea și conducerea societății românești, se poate afirma, cu deplină temelie, că el s-a identificat întru totul cu interesele fundamentale ale clasei muncitoare, ale întregului nostru popor, că în istoria zbuciumată a poporului român nu a existat niciodată un alt partid politic care să fi servit cu atîta abnegație interesele întregii națiuni. Pentru toate acestea, Partidul Comunist Român și-a câștigat încrederea și respectul tuturor categoriilor sociale, care văd în el, în politica sa internă și externă, expresia intereselor lor fundamentale, garanția dezvoltării continue a țării, a ridicării gradului de civilizație și bunăstare materială și spirituală a celor ce muncesc, a făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Conf. univ. dr. Mircea MUȘAT



Momente din istoria luptei revoluționare: o demonstrație muncitorească la începutul veacului (stînga), eroica luptă a muncitorilor Griviței în ianuarie-februarie 1933

1922 UN DRUM DE GLORIOASĂ ISTORIE, O OPERĂ INTRATĂ ÎN ISTORIE 1986

PARTRIDUL

ÎN VIAȚA ȚĂRII, ÎN VIAȚA POPORULUI



Partidul Comunist Român... „Acum, când se împlinesc 65 de ani de la înființarea Partidului Comunist Român și aproape 100 de ani de existență a primului partid muncitoresc în România...”

Anchetă social-politică

mai bun, fiecare dintre noi, ca om și muncitor, își cere să treacă dincolo de limitele pe care le crede de nedepășit...

ea însăși foarte tânără — create în întregime de Epoca Nicolae Ceaușescu — peste două treimi din numărul cadrelor de specialitate...



Ilustrație de Eugen DICHISEANU

La acest moment aniversar — ne spune minerul Ștefan Alba, șef de brigadă la Petritol, în Valea Jiului — mi-a răsunat în urechi, vizitele de lucru ale tovarășului Nicolae Ceaușescu...

La aniversarea glorioșului jubileu al partidului — ne spune inginerul Nicolae Barbu, șef de secție la Combinatul de fire sintetic din Vaslui — se cuvine subliniați gria permanentă a conducătorului...

Grigore Ene, viceprimar al comunei Glodeanu-Siliștea, trăiește în partea de Bărgăan a județului Buzău, în inălțimii la ferma consiliului popular comunal...

Sintem noi comuna la marginea județului — ne spune cu mândrie întreprinzătorul nostru — dar prin rezultate, sintem printre fruntași. Cele 8 sate ale noastre s-au schimbat din temelii în ultimii ani...

O situație, am zice, ideală. — Eu nu așa numi-o ideală, pentru că mai sint încă multe de făcut, avem planuri și proiecte încă în lucru sau în studiu incipient...

„Sint comunist, căci nu întâmplător / Încă din vechuri datu-mi-a fost mie / Să fiu cu n-ntreaga-mi genealogie / Îlbinzui comunismului dator...”

Dionisie SINCAN cu sprijinul corespondenților „Șcientei”



„Omagiu”. Lucrare de Valeriu GIODIC

DURABILE CTITORII DE CONȘTIINȚĂ

Insemnări pe marginea expoziției omagiale dedicate împlinirii a 65 de ani de la crearea Partidului Comunist Român

În spațioasele săli ale Muzeului de Artă al Republicii Socialiste România, o amplă expoziție dedicată gloriosului jubileu al Partidului Comunist Român pune în deplin în valoare noțiunea de responsabilitate. Responsabilitate artistică, dar mai ales socială, general-umană. Căci omagiul artiștilor din întreaga țară, omagiu rostit în ani care au marcat cu însemnă nepieritoare „Epoca Nicolae Ceaușescu”, dar și omagiul formulat de creatori de-a lungul eroicei activități a Partidului Comunist Român (într-o amplă secțiune retrospectivă a expoziției) se îmbină pe sinele actualei manifestări cu ilustrarea unor dintre cele mai durabile ctitorii de conștiință din viața poporului român. Pictura și sculptura, grafica și artele decorative, afișul politic, dar și o bogată ilustrare a politicii partidului din domeniul lucrărilor de artă monumentală sunt expresia concretă a admirabilei cu care artiștii au întovărașit acțiunile revoluționare ale partidului, intruchiparea artistică a îndemnuirilor adresate de tovarășul Nicolae Ceaușescu creatorilor. Îndemni la consecvență și seriozitate, la cultivarea unei arte reprezentative cu care să ne putem mândri. Dezvoltarea dinamică, mereu ascendentă pe care a cunoscut-o întreaga țară nu numai în ceea ce privește baza tehnico-materială, ci și în domeniul dezvoltării unui climat social creator, se datorează prezentei înscrise permanent în cronica vie a țării a personalității tovarășului Nicolae Ceaușescu. Prezența sa neobosită în mijlocul oamenilor, acolo unde pulsează sevele intens vitale ale întregii națiuni, a fost și este — așa cum o dovedesc numeroase compozii și portrete prezentate în expoziție — însoțită de puternice manifestări de stimă, dragoste și prețuire. Luminată de căldura din inimile oamenilor, activitatea tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu militanți revoluționari de seamă, personalitate predominant a vieții științifice — a constituit un emoționant motiv de inspirație. Intitulat „Partidul, Ceaușescu, România”, Partidul Comunist Român — centrul vital al națiunii — „Omagiu președintelui” sau — simplu, dar atât de sugestiv — „Vizită de lucru”, numeroase lucrări printr-o care amintim pe acelea semnate de Ion Jalea, Iftimiu Birleanu, Dan Hatmanu, Ileana Balotă, Horia Flămînd, Valeriu Giodic, Eugen Palade, Cornelia Ionescu, Vasile Pop Negreșteanu, Suzana Flîntaru, Natalia Matei Teodorescu, Doru Rotaru și — subliniază semnificațiile de o deosebită însemnătate ale întregii activități desfășurate în ultimele decenii de Partidul Comunist Român.

dian desfășurate pe tot cuprinsul patriei. Preocuparea pentru abordarea unei tematici sociale de stringență actualitate, cum ar fi de exemplu lupta pentru o pace trinitică pe întreaga planetă, luptă care se află în centrul întregii politici a partidului, a realizărilor din domeniile artelor monumentale și afișului politic, un remarcabil progres, un adevărat salt în integrarea tezaurului de talente ale țării în viața poporului nostru, ilustrând totodată același imperativ al trecerii, înregistrate în toate domeniile de activitate, la o calitate

de-a lungul realizărilor celor mai însemnate ale genului, începând cu afișe care anunțau acum 21 de ani cel de-al IX-lea Congres al partidului și până la afișe care omagiază aniversarea celor 65 de ani de la crearea partidului, de la afișe care au marcat, rind pe rind, momentele de importanță politică majoră în viața poporului român pe care le-au reprezentat congresele partidului sau afișe închinare dezamării și păcii.

Iar dacă în privința artelor contemporane sistemul marilor configurații unei spiritualități noi, a unui nou profil etic și spiritual, a unei dorințe firești de înnoire a expresiei, o susținută privire retrospectivă asupra unor dintre cele mai prețioase lucrări ale patrimoniului nostru național se dovedește a fi, de asemenea, elocventă. Faptul că generații succesive de artiști au parcurs o raportare mereu mai încălzită de sensibilitate la realitățile acestei țări, că au trăit, într-o experiență proprie, o continuă nevoie de exprimare a unei subiectivități complex integrate este ilustrat de în acest sector al expoziției. Trăind evenimentele deosebite ale epocilor, artiștii le-au descris, au făcut posibil un efort continuu înnoit de clarificare, de transpunere în imagine artistică a realităților pe care le credea pământul românesc, lupta oamenilor lui pentru dreptate și adevăr. De la ideea de permanență a spiritului revoluționar exprimat în tumultuoasă perioadă a revoluției de la 1948, de emblematica imaginea României cu rugămintea (C.D. Rosenthal) la compoziții alegorice pe teme istorice care redau atmosfera timpului, ca „Hora Unirii”, pictată de Theodor Aman, de la aspectul din fațada de independență surprins de Ștefan Ștefan la lucrări inspirate de împrejurările dramatice ale războaielor din 1907 („Blestemul” de Octav Bănciulă), multe dintre lucrările de pictură sunt prezente în acest context. Adevărate imagini-document, iar dacă la sfârșitul secolului XIX intra în cercul de interes al artei lumea muncitorilor, activitatea cercurilor muncitorești, în primul an al secolului nostru lucrările unui Alexandru Phoebus conturau, de asemenea, o atenție sporită îndreptată spre oamenii simpli și problemele lor sociale. Așa cum o ilustrează, în expoziție, evocarea condițiilor grele ale luptei din partea de nord a țării, imaginea amplă a pământului „1 Mai 1939” realizată de Eugen Palade sau momentul de importanță istorică al mitingului ținutului din August 1944 evocat de Cornelia Ionescu, prezentele care au avut în centrul lor activitatea revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu. Imaginea alegorică în care Dimitrie Grigoras evocă momente de vitală importanță a istoriei noastre naționale, momente în rindul cărora se află, la loc de cinste, faurirea Partidului Comunist Român afirmă, în acest sector al expoziției, o dată mai mult, pe planul picturii contemporane, o nobilă tradiție de atitudine civică. O generoasă tradiție care a făcut pe cei mai importanți artiști români să se inspire din momentele hotărâtoare ale istoriei. Restul de partid mai de preț izbini ale epocii noastre, elinul constructiv cu care s-a pornit imediat după 23 August 1944 la construirea unei noi societăți au asigurat substanța generatoare a celor mai multe lucrări prezente în expoziție. Artiști ca Alexandru Ciucurenu („1 Mai liber”) sau Cornelia Baba („Otelarul”) au știut să descopere unghiuri noi de situare într-o lume a construcției, deci a mesajului militant.

„1 Mai 1939” de Eugen PALADE

La gloriosul jubileu

Ne-nfrinți la cumpeni și restrîși în veac de jale și revoltă cînd negri nori pluteau pe boltă luptară bravii comuniști.

Drapt slujitori ai țării lor, împătîmiți ai întregirii, ei cugetară trandafirii pe-acest pămînt nemuritor.

Azi, unde gîndu-i curcubeu și unde brațul dă lumină spre-a fi renașterea deplină — acolo e partidul meu.

Și unde muguri se deschid, unde aripile-și desface un cîntec nou de bună pace — acolo-i marea partid.

La jubileu-i glorios de faș și cuvîntu-mi fie cu glasul țării-n armonie, cuvînt de slavă și prinos!

Eugen FRUNZĂ

prilejuit, de asemenea, realizarea unor lucrări de intensă vibrație, care trăiesc prin stringența expresiei plastice. Semnate de Sabin Bălașa („Omagiu păcii”), Horia Flămînd („Materitate”), Geta Mermeze („Marsul tineretului pentru pace”), Brăduț Covălu („Pace”), Vladimir Șerban („Manifestație pentru pace”), Elena Greculescu („Flori din grădina patriei”) etc., lucrările demonstrează cald omagiu pe care sensibilitatea contemporană îl aduce inițiativelor constructive ale partidului.

nouă, superioară. Contactul direct, nemijlocit al artelor monumentale cu mase mari de oameni, legătura organică pe care o presupune cu arhitectura și urbanistica au impus monumentaliștilor noi cerințe, găsirea unor soluții dintre cele mai ingenioase. Ceea ce a interesat pe sculptorii noștri a fost și este încheierea unor imagini reprezentative, a unor imagini care armonizîndu-se cu arhitectura, să se impună prin înaltele lor calități sociale și artistice. Asemenea exemple sînt prezente în expoziție prin fotografiile de mari dimensiuni ale unor importante monumente ridicate în

ansambluri monumentale de o deosebită forță expresivă, lucrări care angajează privitorul în procesul receptării artistice.

De la formulele clasice ale artelor monumentale spre forme simbolice capabile să încorporeze noi soluții impuse de condițiile concrete ale fiecărui moment istoric, evocînd aspecte zburcinate din istoria poporului nostru, aceste lucrări ilustrează convingător integrarea deplină din punct de vedere social a plasticii contemporane. Ca și sectorul de afiș politic — organizat în sălile Muzeului de Artă — care întreprinde o semnificativă privire retrospectivă

Marina PREUTU



Desen de Gh. CĂLĂRAȘU

Partid al demnității

Partid al păcii și al demnității, prin tine, din străbune rădăcini, ne înalțăm sub cerul libertății ca o pădure-n freamăt de lumini.

Ostașii de nădejde-ți vom rămîne căci vieții noastre tu îi dai conțur scriind în cartea inimii române cu purpură, cu aur, cu azur!

Noi îți urăm cu dragoste și cinste, prin anii spornici drumu-n viitor, spre fala României comuniste și gloria acestui brav popor!

Victor TULBURE

Eroul patriei

N-am fi simțit ce-nseamnă adevăratul Al fericii patrii visată de Bălcescu De n-ar fi fost să-și poarte lumina peste lume Dinspre ființa noastră un astru — Ceaușescu.

N-am fi simțit că roșul și galbenul și-albastru Se contopesc făuritorii luminii comuniste De n-ar fi fost ființa acestui falnic astru Din rădăcina țării să urce, să existe.

N-am fi simțit că-n fructe eternă-i România Că puritatea piinii prin noi se cîntărește De n-ar fi fost gîndită, cu toată omenia, Prin el întreaga țară cîstit și românește.

N-am fi simțit în inimi un dor etern ca para, Nici cît de-nalt e zborul sub cerul nemuririi De n-ar fi fost bărbatul care conduce țara Luceafăr fără seamăn al muncii și-al iubirii.

George ȚARNEA



„Primul 1 Mai liber” de Alexandru CIUCURENU



„Brigadieri la ecluza Agiea” de Vladimir ȘETRAN



„Noua ieșire la mare” de Viorel MĂRGINEAN



